Публичный отчет
О работе профсоюзного комитета за 2023 год
МКОУ «Поспелихинская средняя общеобразовательная школа №3»

Первичная профсоюзная организация МКОУ «Поспелихинская средняя общеобразовательная школа №3» создана для реализации уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза при взаимодействии с администрацией школы. В профсоюзной организации школы в настоящее время состоят 30 человек - это 73,2 % от численности работающих в школе. В 2023 году было принято в Профсоюз 2 человека.
В состав профсоюзного комитета входят 4 человека: председатель –Мельникова Ю.И., секретарь – Бернд В.С., организаторы культурно-массовой работы –Гурская О.Ю. и Безродных Т.Н. 
Основным документом, который отражает работу нашей профсоюзной организации, является коллективный договор, который был заключен между администрацией школы и профкомом. В нем предусмотрены различные меры социальной защиты работников.
На заседаниях профкома в течение 2023 года рассмотрены следующие вопросы: 
-выделение денежных средств на празднование 8 марта;
-рассмотрение заявлений о вступлении в профсоюз и принятие новых членов профсоюза;
-выделение денежных средств на новогодние подарки;
-рассмотрение коллективного договора;
-утверждение графика отпусков;
- проверка рационального использования рабочего времени и соблюдения режима работы в праздничные и выходные дни;
   - о работе профсоюзного комитета и администрации школы с молодыми специалистами;
   - о выделении материальной помощи членам Профсоюза и их поддержке; 
С  профсоюзным комитетом рассматривается и согласуется тарификация. Установлены надбавки из стимулирующей части фонда оплаты труда за достижения в профессиональной деятельности педагогическим и иным работникам, надбавки из инновационного фонда за достижения в профессиональной деятельности педагогическим работникам. 
Профком и администрация совместно рассматривают вопросы техники безопасности. Разработана техническая документация. В учреждении заведены журналы по ТБ, проводятся инструктажи с работниками. Созданы и  размещены правила эвакуации и поведения при пожаре, инструкции при выполнении отдельных видов работ.
В 2023 году, в соответствии с соглашением по охране труда, заключённым между профкомом и администрацией, выполнены следующие мероприятия: 
 - проведен текущий ремонт учебных кабинетов, коридоров; 
- проведен в установленном порядке обязательный медицинский осмотр всех работников; 
- помещения оборудованы автоматической пожарной сигнализацией, дымовыми пожарными извещателями.
В течение года в профсоюзный комитет от работников школы не поступало обращений и заявлений в связи с нарушением законодательства по охране труда, несчастными случаями. 
Культмассовым сектором организуются и проводятся на высоком уровне праздничные мероприятия для членов Профсоюза ко всем знаменательным датам:
-  организовано новогоднее поздравление, праздничная программа и подарки для всех членов Профсоюза;
- конкурсные программы и подарки к 23 февраля и 8 марта;
 - организовано поздравление и подарки, связанные с месячником пожилого человека для пенсионеров учителей и тех.персонала, работавших в нашей школе;
    - ежегодно организуется праздничная программа, приуроченная ко Дню учителя.
Проводится систематическое информирование коллег о работе районной и краевой организаций Профсоюза, о проведении различных акций, налажена работа по вовлечению нашего коллектива в решение различных актуальных вопросов. 
Отчеты о работе размещаются на сайте школы и находится в свободном доступе. Самым доступным и массовым средством информирования членов Профсоюза является профсоюзный уголок. 
За год профкомом проведена определённая работа. В целом все поставленные задачи были выполнены. Члены профкома к своей работе относились с большой ответственностью, каждому была отведена своя сфера деятельности. Активно проводилась работа по организации совместных коллективных мероприятий, каждый вносил свою долю участия, поддерживали друг друга, действовали дружно. 
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Председатель первичной профсоюзной организации
