Рекомендации по итогам НОК ОД-2019

МБОУ "Поспелихинская СОШ №1",  МКОУ "Поспелихинская СОШ №2",  МКОУ "Поспелихинская СОШ №4", МКОУ "Поспелихинская средняя школа №3": 

Повысить уровень доброжелательности, вежливости работников организации в отношении получателей услуг.

Повысить уровень доступности услуг для инвалидов и возможностей  получать их наравне с другими.

Повысить уровень комфортности условий предоставления услуг в организации.

Содействовать повышению уровня общей удовлетворенности условиями оказания услуг в организации, в частности организационными условиями предоставления услуг (график работы, навигация в организации и пр.).

Устранить несоответствие информации о деятельности организации, размещенной на общедоступных информационных ресурсах, требованиям к ее перечню и содержанию в НПА.

МКДОУ «Детский сад №4 «Радуга»:

Повысить уровень доступности услуг для инвалидов и возможностей  получать их  наравне с другими.

Устранить несоответствие информации о деятельности организации, размещенной на общедоступных информационных ресурсах, требованиям к ее перечню и содержанию в НПА (На информационном стенде организации отсутствует: - Образовательные организации, реализующие общеобразовательные программы, дополнительно указывают наименование образовательной программы; - Информация об условиях питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья; На сайте организации отсутствует:

- Сведения о положениях о структурных подразделениях (об органах управления) с приложением копий указанных положений; - Предписания органов, осуществляющих государственный контроль (надзор) в сфере образования, отчеты об исполнении таких предписаний; - Информация о реализуемых уровнях образования; - Информация об учебных планах реализуемых образовательных программ с приложением их копий; - Информация об использовании при реализации указанных образовательных программ электронного обучения и дистанционных образовательных технологий; - Образовательные организации, реализующие общеобразовательные программы, дополнительно указывают наименование образовательной программы)

МКДОУ "Детский сад №3 " Рябинушка "  

Повысить уровень доброжелательности, вежливости работников организации в отношении получателей услуг

Повысить уровень доступности услуг для инвалидов и возможностей  получать их  наравне с другими.

Содействовать повышению уровня общей удовлетворенности условиями оказания услуг в организации, в частности организационными условиями предоставления услуг (график работы, навигация в организации и пр.)

Устранить несоответствие информации о деятельности организации, размещенной на общедоступных информационных ресурсах, требованиям к ее перечню и содержанию в НПА (На информационном стенде организации отсутствует: - Образовательные организации, реализующие общеобразовательные программы, дополнительно указывают наименование образовательной программы; На сайте организации отсутствует: - Информация об использовании при реализации указанных образовательных программ электронного обучения и дистанционных образовательных технологий; - Образовательные организации, реализующие общеобразовательные программы, дополнительно указывают наименование образовательной программы; - Информация об объеме образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц; - Информация о поступлении финансовых и материальных средств и об их расходовании по итогам финансового года).

Для совершенствования деятельности всех оцениваемых образовательных организаций рекомендованы следующие меры:

-  Привести содержание и форму предоставления информации о деятельности образовательных организаций на официальных сайтах в соответствие со статьей 29 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», постановлением Правительства Российской Федерации от 10 июля от 10 июля 2013 г. № 582 «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации», приказом Рособрнадзора от 29 мая 2014 г. № 785 «Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации». В ходе контент-анализа официальных сайтов образовательных организаций было выявлено отсутствие/несоответствие информации установленным нормативными правовыми актами требованиям к объему информации о деятельности образовательной организации, которая должна быть размещена на общедоступных информационных ресурсах. Необходимо своевременно актуализировать и дополнять электронные сервисы организаций. Информация подлежит размещению и обновлению в течение 10 рабочих дней со дня ее создания, получения или внесения соответствующих изменений. Следить за актуальностью размещенных на официальном сайте ссылок на внешние информационные источники.

- Предпринять меры по приведению в соответствие с действующими нормативами информационные стенды во всех организациях.

- Совершенствовать материально-техническую базу организаций; разместить актуальную информацию о материально-техническом обеспечении организаций на официальных сайтах в сети «Интернет».

- Обеспечить техническую возможность выражения получателями услуг мнения о качестве оказания услуг путем размещения на сайтах организаций анкеты для опроса граждан или гиперссылки на нее. Рекомендуется размещение прямой ссылки на анкету, в случае ее расположения на внешнем информационном ресурсе. В целях повышения активности участия в анкетировании получателей образовательных услуг, ссылка (гиперссылка) должна быть оформлена в яркий баннер, расположенный на главной странице официального сайта.

-  Предпринять меры по повышению доступности услуг всех оцениваемых организаций для лиц с ограниченными возможностями здоровья. 

- При проведении мероприятий по независимой оценке качества условий оказания услуг образовательными организациями привлекать к участию в анкетировании лиц, относящихся к категории инвалидов, для получения всесторонней оценки по критерию «Доступность услуг для инвалидов».
