В филиале  МКОУ «Поспелихинская СОШ №3» Поспелихинская ССОШ созданы условия для беспрепятственного доступа лиц с ограниченными возможностями здоровья, в том числе в помещения интерната.
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Кнопка вызова сотрудников учреждения, оказывающих помощь  лицам с ОВЗ,  находится у входа в группы дошкольного образования. Данный вход находится в торцевой части здания школы и не имеет труднопреодолимых препятствий и  ступеней .
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В филиале    МКОУ  «Поспелихин ская СОШ №3 » Поспелихинская ССОШ   созданы условия  для  беспрепятственного   доступа   лиц с ограни ченными  возможностями зд оровья, в том числе   в помещения интерната .   У   главн ог о входа в  школу имеется знак,  у казывающий  направление    движения   для  входа   в  здание лиц,  вышеуказанной  категории.   Кнопка вызова  сотрудников учреждения , оказывающих помощь  лицам с ОВЗ ,    находится  у входа в группы дошкольного обра зования. Данный вход  находится в   торцевой  части здания школы и не имеет  труднопреодолимых препятствий и    ст упеней .                    

