Публичный отчет
О работе профсоюзного комитета в период с 01.01.2022 по 31.12.2022 г.
МКОУ «Поспелихинская средняя общеобразовательная школа №3»

В профсоюзной организации школы в настоящее время состоят 29 человека - это 72,5 % от численности работающих в школе. В 2022 году было принято в Профсоюз 4 человека.
В состав профсоюзного комитета входят 5 человек: председатель –Лихачева  Е.Е., контрольно-ревизионная комиссия – Трусова О.Ю., организатор культурно-массовой работы- Безродных Т.Н, секретарь –Гурская О.Ю. и уполномоченный по охране труда Захаров А.А. 
Основным документом, который отражает работу нашей профсоюзной организации, является коллективный договор, который был заключен между администрацией школы и профкомом. В нем предусмотрены различные меры социальной защиты работников.
На заседаниях профкома в течение данного периода рассмотрены следующие вопросы: 
- о проведении проверки рационального использования рабочего времени и соблюдения режима работы в праздничные и выходные дни;
-вопросы тарификации;
-вопросы, связанные с выделением денежных средств на покупку Новогодних подарков, на празднование 8 марта;
-вопросы рисков на производстве;
-о положении наставничества для молодых педагогов;
-о выделении материальной помощи для членов Профсоюза;
-тайное голосование «Признание коллег» и др.вопросы.
Профком и администрация совместно рассматривают вопросы техники безопасности. Контролируется температурный, осветительный режимы, выполнение санитарно-гигиенических норм. В учреждении заведены журналы по ТБ, проводятся инструктажи с работниками. 
В течение периода в профсоюзный комитет от работников школы не поступало обращений и заявлений в связи с нарушением законодательства по охране труда, несчастными случаями. 
Ведется активная работа с молодыми педагогами. В нашей организации их 9 человек, все являются членами профсоюза.
Культмассовым сектором организуются и проводятся на высоком уровне праздничные мероприятия для членов Профсоюза ко всем знаменательным датам:
-организована праздничная программа, приуроченная ко Дню учителя.
[bookmark: _GoBack]-  новогоднее поздравление, праздничная программа и подарки для всех членов Профсоюза;
- конкурсные программы и подарки к 23 февраля и 8 марта.
Проводится систематическое информирование коллег о работе территориальной и краевой организаций Профсоюза, о проведении различных акций, налажена работа по вовлечению нашего коллектива в решение различных актуальных вопросов. 
За этот период профкомом проведена определённая работа. В целом все поставленные задачи были выполнены. Члены профкома к своей работе относились с большой ответственностью, каждому была отведена своя сфера деятельности. Активно проводилась работа по организации совместных коллективных мероприятий, каждый вносил свою долю участия, поддерживали друг друга, действовали дружно. 
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